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Temporisarea.
înăuntrul monarchiei dualiste 

se întâmplă atjï multe oe trebuie së 
dea de gândit orï cărui om cu óre- 
care pătrundere şi prevedere. In ge
neral înse, nu se póte c[ice, că eve
nimentele se desfăşură cu rapidi
tate. Din contră, omul primesce im
presia, că deslegarea marelui proces 
de transformare, ce s’a inaugurat 
prin epocala mişcare de acum 50 
de anî merge destul de încet.

Căuşele sunt învederate. Intre 
cele interne este în rendül întâi îi 
complicaţia întregului aparat dua
list, care esercită un efect retardiv. 
Pe lângă acésta sistemul constitu
ţional însu-şî e de aşa, încât după 
natura lui, mai ales în atate cu po- 
poraţiune poliglotă, cum e şi al nos
tru, face de se lungesce vorba mai 
mult decât ar fi póte folositor păr
ţilor litigante.

Tóté aceste momente interne,
—  la car! se mai adauge şi marea 
neegalitate între posiţia de fapt şi 
ele drept a diferitelor popóre din 
monarchia nóstrá, intre carî decurg 
luptele naţionale, sunt înse covârşite 
de efectele mari şi apásácóre ale si
tuaţiei esterióre asupra mersului des- 
voltării dinăuntru.

Së nil mai vorbim de cei de 
dincóce de Laitha, din fericitul re
gat unguresc, care de un şir de anî 
încôce nu mai iese din festivităţi şi 
jubilee de tot felul, de bine ce he
gemonii iui se simt aşa de siguri 
faţă cu popórele aservite, sub scu
tul milidoelor de baionete ale triplei 
alianţe. Se ne înfăţişăm numai enor
mele greutăţi, ce le-a întâmpinat par
tea de dincolo a monarchiei în urma 
influenţei heterogene ce a esercitat’o 
constelaţia politică din afară asupra 
procesului de consolidare interiôra.

Şe 4ice, că minieteriul de faţă 
austriac Thun are planuri, cari în 
ultima analisă tind a introduce un

federalism moderat, ca singurul mij
loc de a resolva cu. succes marea 
problemă a egalei îndreptăţiri na
ţionale.

De s!ar adeveri acésta, încercarea 
n’ar fi nouă, căci ea s’a făcut mai 
întâiü la 1872 sub ministeriul Ho* 
henwart. De ce a trebuit se trecă 
alţî douë-cjecï şi cincî de ani şi së 
se amâne atâta timp resolvarea ces- 
tiunei de împăcare între popórele 
Austriei, pentru ca acum ómenii de 
stat së reia din nou firul întrerupt? 
Din simpla causă, că presiunea po
liticei dinafară şi, mai lămurit vor
bind, a alianţei cu Germania, a spul
berat atuncî peste nópte planurile 
lui Hohenwart şi acest ministeriu a 
trebuit se cadă tocmai în cjiua când 
se simţia mai tare şi mai mult sus
ţinut de încrederea monarchului.

Şi décâ acum, după câte s’au 
svonit, ministeriul de faţă Thun va 
trebui së temporiseze şi el, şi nu va 
fi în stare se întreprindă ceva serios 
în direcţia federalistă, -r- acésta de 
sigur că nu va fi a-se mnlţămi atât 
temerei de oposiţia, ce ar face-o Un
gurii, carï vëd în orï-ce esperiment 
de natură federalistă un pericul nu 
numai pentru dualism, ci şi pentru 
naţiunea lor, ci mai vêrtos înrîurirei 
raporturilor esterióre, carî pretind o 
mai mare menageare a germanis
mului în Austria, decât póte së fiă 
admisibil din punct de vedere al 
resolvărei cestiunei naţionalităţilor.

Peste câte-va cjil6 86 va des
chide parlamentul din Viena şi 
atuncî vom vedé, care este marşruta 
noului guvern.

£răşl se va începe jocul dela 
început şi cestiunea, ce interesézâ 
mai mult acum, este, décá guvernul 
Thun, cu caracterul seu de minis
teriu de coaliţiune, va reuşi se facă 
pe (jrermanï a renunţa la continua
rea obstrucţiunei.

Şi décá ’i va succede acésta, 
i-ar rëmâné încă mulţime de pro

bleme din cele mai grele de desle- 
gat, între carî cea mai capitală şi 
decisivă este problema încheierii 
pactului cu Ungaria.

D e i va succede contelui Thun 
se ajungă la vr’un résultat printr’o 
delăturare provisoriă şi vremelnică 
a dificultăţilor, érâçï se va mai 
amâna, póte timp îndelungat, desle
garea definitivă.

Causa egalei Îndreptăţiri naţio
nale —- acésta e învederat — nu 
póte învinge în monarchia nostră, 
decât numai printr’o schimbare ra
dicală a sistemului în ambele state 
austro-ungare.

Contele Thun si partidele.
Ministrul-preşedinte Thun îşi continuă 

şi acum pertractările cu preşedinţii clubu
rilor din parlament. Despre resultatul aces
tor pertractări se va da sémá într’o confe- 
renţă, ce se va ţinâ Sâmbătă. In şedinţa 
comitetului esecutiv al partidelor din drépta, 
va raporta asupra resultatului pertractări
lor Jaworski.

nPolitiJca din Praga scrie, că Cehii 
nu pot considera de concesiune numirea 
unui vicepreşedinte din sînul lor. Foia 
cehă dice mai departe, că în împrejurările 
actuale, abia decă se póte spera restabili
rea stărilor normale in parlament.

Comitetul electoral a partidei marilor 
proprietari constituţionali din Austria de 
jos a ţinut şedinţa sub preşedinţa contelui 
Coîoredo, în care a luat următorea ho- 
tărîre:

Partida ia la cunoscinţă intrarea lui 
Dr. Bărnreither în cabinet şi părerea ei 
este, ca acéstá intrare, întâmplată sub con
diţiile cunoscute, nu alterézá nici într’o 
privinţă punctul de vedere al partidei. Co
mitetul dă espresiune speranţei, că soli
daritatea alianţei marilor proprietari con
stituţionali va face posibilă conlucrarea cu 
celelalte vederi apropiate, prin ceea-ce ac
tivitatea parlamentară va merge în direc
ţia, care va coréspunde atât pretensiuni-

lor statului, cât şi intereselor poporului 
german.

Tot în Viena s’a ţinut alaltăerl o con- 
ferenţă a comitetului partidei marilor pro
prietari din Moravia, care, după desbaterl 
seriose, a declarat, că se alătură la decla
raţia şi punctul de vedere al marilor pro
prietari boemi. S’ar accentuat mai ales 
necesitatea resolvării pe cale parlamentară 
a cestiunei ordonanţelor de limbă. Confe- 
renţa s’a ţinut la baronul Chlumetzky

Spoirea flotei riisesci. Din Pe
tersburg se telegrafeză, că admiralul flotei 
rusesc! msrele-duce Alexandro vid  Alexis, 
a făcut cunoscut marinei ucazul Ţarului 
referitor la sporirea flotei rusesc! de răs- 
boift. La ucaz este adausă şi o ordinaţiune 
separată în care se dice, că împăratul a 
primit forte graţios memoriul ce i l’a îna
intat marele duce Alexis asupra disposiţiu- 
nilor, ce sunt chiămate a ridica flota ru- 
sescă de resbom la rangul flotelor străine, 
er la urmă a însemnat pe memoriu aceste 
cuvinte; „Dumnezeu să binecuvinteze şi 
să încoroneze cu succes acâstă mare operă 
a sporirei flotei nostre pentru binele şi 
mărirea Rusieiu.

Serbarea de 15 Martie în Budapesta 
şi studenţii români-

In raportul, ce-1 face „P. L loydu 
despre serbarea (Jllei de 15 Martie 
în Pesta, se găsesce şi un capitul 
întitulat: „Studenţii sérbl şi românîu.

Aici se spune mai íntáiü, că o 
parte a tinerimei universitare sér- 
bescí şi românesc! (?) s’ar fi alăturat 
la serbarea naţională ungurescă, şi 
că vre*o 30 (? !) dintre ei s’ar fi în
făţişat şi Ja statua lui Petőfi, luând 
parte la încununarea ei.

rP. L loyd“ îşi continuă apoi 
raportul astfel:

„Acest pas al studenţilor universitari 
a stârnit generală mulţămire în cercul mul- 
ţimei, care sărbătorea. Precum aflăm, acestă 
parte a tinerimei universitare, a decis nu-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(11)

Pagini din istoria rësboiuhi 
slavo-turcesc.

(Naraţiune, de G. Veririgen.)
(Urmare.)

Voluntarii aleseră pe câţl-va dintre 
ei şi-i împuterniciră să vorbéscâ în numele 
lor cu comandantul superior. Intre aceştia 
erau şi Bacalin cu Rapin. Şeful statului 
major se duse unde-va şi un oficer, după 
o lungă convobire cu ei, li-a dat întrare în 
odaia de aşteptare, ce era mobilată cât se 
pote de nepretenţios. Tînărul adjutant, care 
purta barbă rară şi alésa în două părţi şi 
care făcea impresiunea unui craiadon din 
Petersburg, moţăia pe un scaun de lângă 
feréstrà.

La intrarea voluntarilor îşi deschise 
ochii şi sări să-i întêmpine. Acesta ca şi 
•oflcerul de stat-major, pe care îl întâlniseră 
în drum, aveau aerul de omeni forte în
crezuţi în sine. Ţinuta acésta, ordinul- 
„Takovaw, care nu putea să lipséscâ, peste 
tot nu corespundeau esteriorului său.

— Ce este acolo ? Cine-i ? — întreba 
o voce liniştită de după uşă.

— Voluntari noi, Exelenţă!
In odaia păşi un bărbat de verstă 

mijlociă, de statură potrivită şi de-o figură 
robustă, care părea a fi forte obosit de 
umblet. Purta o manta militară desfăcută 
cu epolete de general. Avea păr scurt tăiat 
şi brun, cu barbă mică, ochi mici simpa
tici, încâtva blăjini, c’un cuvânt tip curat 
rusesc. Impresia generală, ce-ţl făcea, era 
că este om închis. Astfel era individul, 
care devenise cel mai popular în Rusia şi 
în Europa. El era un soldat resignat şi cu- 
ragios, comandantul cruciaţilor de-acolo, pe 
care nu-1 supăra încă calumnia şi rău
tatea.

Păşi cu blândeţe spre voluntari, dând 
mâna cu fiă-care. Le adresa Jcâte-va cu
vinte binevoitóre şi neînsemnate ; dér îna
inte de a-le pronunţa, părea că le caută.

Când Bacalin raporta, că corpul lor 
e compus cam din 200 de ómen!, faţa lui 
Cernaiev se însenina.

— De ce nu mi-aţl spus mie înainte, 
de ce nu m’aţl încunosciinţat ? Etâ-mă ... 
Voiü eşi îndată se vă văd...

Bacalin cu soţii săi din deputaţiă 
grăbiră a-se întorce la camaradii lor şi 
după câteva minute figura lui Cernaiev 
apăru dinaintea casei. Era cu desăvârşire 
schimbat, nu se vedea nici urmă de oboselă 
la el. Ca şi când ar fi crescut dintr’odată, 
ochii lui străluciau înaintea acestor omeni 
veseli şi plini de prav, cari strigau sgomo- 
tos: „să trăiţi Exelenţă!“

— Mulţămsc, mulţămesc pământeni
lor — aţi venit în ajutorul meu! c(ise ge
neralul cu ton sincer şi vesel. Trimişii voş
tri mi-au spus, că voi nu voiţi să vă îm- 
prăsciaţi, că- voiţi a forma o armată de 
sine stătătore. Eu mă învoesc — fiă după 
cum doriţi! Noi vă vom conduce numai 
la vre-un corp de armată... încă odată vă 
mulţămesc, amicilor! Acum trebue se vă 
odihniţi, încurend veţi ave destul de lucru. 
Voiu da ordin, se fiţi aşezaţi câte se pote 
mai bine... decă vă va merge rău — să 
nu vă plângeţi.

Bunăvoinţa, cu care rosti aceste cu
vinte simple, privirea sa viiă şi acel ceva 
indescriptibil, simpatic şi confident, ce se 
reflecta din ochii lui, produse un mare efect 
asupra voluntarilor. Dela prima întâlnire 
cu comandantul superior şi dela impresiu-

nea acestei întâlniri putea să atârne mult. 
Impresia fu cât se póte de bună.

— Intr’adever — esclamară unii —- 
minunat om ; astfel ni-l’am închipuit. . .

Din casă eşiră câţl-va oficer! rusesc! 
şi sârbesc!, veniră şi ostaşi de unde-va, se 
începu o viuă conservaţiă. Apoi voluntarii 
merseră să mânânce, să se incuartireze şi 
să privéscá în jur.

IX.

După ce se odihni puţin, Bacalin 
merse din nou, spre sâră la cuartirul co
mandantului superior. II mâna acolo o cu- 
riositate forte firéscá, afară de acesta tre
buia să predea lui Cernaiev şi scrisorile 
aduse din Petersburg. Mai ales una trebuia 
să i-o predea neamânat.

Cu ocasia acésta Bacalin n’a fost pri
mit de adjutantul, ci de Komarov, şeful 
statului-major, care s’a purtat forte amabil 
cu el şi aflând ce voiesce, a mers fără amâ
nare la generalul. După câte-va minute 
Bacalin fu chiămat.

Cernaiev l’a primit în odaia sa de 
lucru, din care o uşă mică ducea spre 
odaia de durmit. Intréga locuinţă a coman
dantului superior consta din aceste două
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mai înainte cu câte-va <Şile, ca punând la 
o parte ori-ce consideraţia laterală sé se 
alăture din totă inima la serbarea renas- 
cerii libertăţii. Intr’un restaurant elegant 
din capitală se ţinu o consultare, la care 
luară parte mai mulţi universitari sérbl şi 
români, unul sas, mai mulţi funcţionari şi 
un honvéd dela 48. In decursul consul
tării au luat mai mulţi cuvântul, între cari 
un Român ou numele Pintya, un Sas, Iulius 
Ludvig, un proprietar Mihael Schier, şi 
amintitul honvéd dela 48. Aceştia în dis
cursuri înfocate au dovedit cât de rău lu- 
creză aceia, cari ar voi sé întunece sărbă
torea libertăţii prin contra demonstraţiunl. 
Sub impresiunea acestor vorbiri au decis, 
că vor lua parte la sărbătorea regnicolară 
şi că vor ruga prin telegraf [reuniunea ro
mână din Viena „România Junău, să pro- 
cédá asemenea44.

Atâta „P. L loyd“ . Remăne acum 
a*se constata, decă din întreg ra
portul de mai sus corespunde ceva 
adevăratei stări a lucrului. Acésta 
înse eete o datoriă ce incumbă ti
neri mei nostre universitare din Peşta. 
Numai din partea ei putem se fim 
lămuriţi asupra adevăratei stări a 
lucrului. Şi pănă atunci însS, ne 
luăm voia se ne îndoim mult în cele 
înşirate de „P. L loydu. De s’ar fi 
aflat în adever 30 de studenţi ro
mân! şi şerbi atât de pecătoşi, cari 
sé deserteze în tabéra celor cu 15 
Martie, „P. L loydtt desigur, că nu 
s’ar fi mărginit a ne vorbi numai 
de eroul „Pintya".

Dér óc’ aşa! Ca sé fiă amăgită 
străinătatea, raportorul lui „P. L loyd“ 
îşî face plăcerea de a înfăţişa pe 
acel Pintya, care póte şi el esistă 
numai în fantasia lui, ca şef al unei 
cete de 80 conjurat! pentru liberta
tea ungurescă. Pe aceştia Si mai tace 
sé pórte grijă şi de „contra demon- 
straţiunile*4 Românilor, când de aşa 
ceva nici pomenire n’a fost. Nici că 
s’a vorbit vreodată între Români 
de o demonstraţiă contra serbării 
ungurescî dela 15 Martie, ci numai 
de aniversarea din partea Români
lor a proclamării libertăţii lor. Acésta 
este înse o mare deosebire.

Dela Cluşiui
Cluşiu, 15 Martie.

AdI erăşî a fost mare tămbălău între 
Ungurii de aici, ca în toţi anii la diua 
acâsta.

Serbarea a culminat în spargerea unui 
număr mare de ferestri de-ale locuitorilor, 
cari riau voit se ilumineze, apoi bătăi şi în- 
căerărî „patriotice14 pe strade.

Săra la teatru avea să se dea o re-

odăi. Mobiliarul era îmbrăcat tot cu piele 
şi consta din scaune simple, dintr’o canapea 
şi o masă rotundă, lângă care lucra gene
ralul. Cernaiev era erăşî cel vechili — ni
mic nu rămase în el din comandantul, care 
deştepta în soldaţi atâtea simpatii pentru sine.

Pofti să şedă pe Bacalin şi luâ în 
primire scrisorile ce i-le aduse.

— Ah! dela N. N.! cjise generalul, 
recunoscând manuscrisul vechiului său amic, 
o rudă a lui Bacalin. Rupse plicul, trecu 
cu ochii repede peste rândurile din caii 
primi unele informaţiuni.

— Da, da, mă bucur! cli86 cu voce 
tare strîngând mâna lui Bacalin. — Se ve
dea că se miră mult, că acest om de lumea 
mare, care pe lângă acesta n’a mai fost 
nici-odată soldat, a venit pe jos din Bel
grad pănă aici. Conversaţia lor era între
ruptă la tot momentul: când Komarov, 
când adjutantul veneau înăuntru. îndărătul 
uşei se aucjia sgomot, aşa că însu-şl gene
ralul, cerendu-şî scuze, eşi pentru a afla ce 
se întâmplă. Etă însă, că suna ora 9, şi 
totul se liniştesce. Din momentul acesta, 
după regulament, nimănui nu-i era iertat 
să între în odaia comandantului superior 
fără de-o causă deosebită şi ponderosă. Sol
datul de pază opria pe orî-cine.

presentaţiă de gală, „anul 1848“ . Dór şi 
aici „patrioţii44 şi-au dat în petec. Deóre- 
ce capela n’a voit să cânte dela început 
pănă la fine tot numai „Kossuth-nota44, 
„patrioţii* s’au înflăcărat grozav şi au în
ceput se facă un scandal, încât representaţia 
nu s’a putut ţine. •<

Aşa au prăsnuit aici strănepoţii din 
viţa lui Arpâd-Levi diua de 15 Martie.

*

Din vieţa socială a Românilor de aici 
am să amintesc seratele literare, ce le aran- 
giăm în fiă-care Sâmbătă. Pănă acum ele 
au succes íntot-déuna bine şi ne causézá o 
distracţiă plăcută.

Studenţii universitari încă au
arangiat o serată musicală, la care am 
participat şi noi Românii în număr frumos. 
Colegii saşi ne-au primit cu multă afabili
tate, discuţiile între ei şi noi au fost forte 
intime şi convenirea peste tot a contribuit 
la strîngerea legăturilor de prieteniă îm
prumutate.

Sincer.

SCIRILE DILEI.î
—  5 (17) Martie.

Români, cari serbézá cu Ungurii. In
Aiud s’a sărbat diua de 15 Martie cu mare 
aiaiu „Budapesti Hirlapft ne spune, că a 
făcut o plăcută impresiă, că dimpreună cu 
Ungurii au serbat şi Românii gr. catolici. 
„Dinaintea bisericei gr. cat. elevii şcolei ro
mâne şi credincioşi români steteau în spalir 
şi aşteptau pe Maghiarii, cari au întrat în 
biserică sub conducerea primarului cu stég na
ţional unguresc. Au întrat şi Românii sub 
stég ungurescu. Atât ne spune fóia ungu- 
réscá. Décá adevăr grăesce, atunci nu pu
tem decât să desaprobăm acăstă atitudine 
a „Românilor gr. cat44 din Aiud, cari as
cultând de sfaturile amăgitorilor şi rău voi
torilor némului nostru, s’au făcut de rîs 
şi batjocură chiar înaintea străinilor.

Demonstraţii cu spargere de ferestri 
în Peşta. Cu ocasia sărbării (Jilei de 15 
Martie în Peşta, o mare mulţime de inaşl, 
calfe şi social-democr<tţI au făcut o demon
straţiă cam grosă. Au început dinaintea 
localităţii clubului 48-ist în strada Baros şi 
au continuat în strada Iosif, unde au spart 
cu pietri ferestrile caselor. Mérgénd apoi 
pe strada Kerepesi au provocat un sgomot 
infernal pănă ce au ajuns în strada Karolyi. 
Aici i-a surprins poliţişti călări, cari i-au 
împrăsciat. O altă cétá de patrioţi de stradă 
au devastat edificiul poştei principale.

Un episcop maghiar pentru serbările 
maghiare. Episcopul Sigismund Bubics dela 
Caşovia a adresat, din incidentul cjilei de 
15 Martie, o circulară cătră credincioşii 
săi, prin care îi îndemnă să serbeze dilele 
de 15 Martie şi 11 Aprilie, ca sărbători na-

Cernaiev şi-a poftit óspele la cină, 
invitare, pe care acesta, din diferite cause, 
o primi cu plăcere. A  urmat apoi o reco- 
mandaţiă şi mai măgulitore. Bacalin i-a 
plăcut generalului, care aflase în el pe omul 
cultivat, cu bună creseere şi modest, de 
aceea generalul i*a declarat, că vor afla cu 
plăcere un loc pentru el în statul-major, 
fără considerare, decă a mai fost séu nu 
soldat...

Bacalin mulţămi de graţiositate, dér 
a refusat hotărît ofertul. Singurul lucru, 
ce-1 doria, era — se se lupte.

— In caşul acesta nu te voiü desfătui, 
dise generalul. 0 Domne! De ai sci, ce 
mare lipsă de omeni am...

Nu sfîrşi proposipia şi şi începu să 
mediteze, ér faţa lui esprima tristeţă şi în
grijire.

Fură chiămaţi la cină. Intrară în odaia 
de mâncare, unde se adunară mai mult de 
trei-clecî de omeni. Cernaiev presentâ pe 
Bacalin câtor-va ofiţeri, şi-şi ocupa locul.

Cina fu modestă, dór gustosă. Vinul 
a fost destul de rău şi nu prea mult. Cu 
tóté astea mesenii se purtară destul de 
sgomotos. Numai Cernaiev era tăcut, rar 
adresa vr’unuia din meseni câte-o vorbă 
scurtă.

ţionale, ordonând tot-odată, ca în 11 Apr. 
să se ţină serviciu divin în tote bisericile 
din diecesă, er şcolele de-asemenea să aran- 
geze serbări patriotice. Circulara episco
pului e ţinută într’un stil şi spirit radical 
naţionalist; ea a făcut între Unguri o im
presiă forte bună, mai ales fiind-că epis
copul atinge corda cea mai plăcută a lor, 
pledând pentru „serbăriu Mult mai mare 
serviciu ar fi făcut însă episcopul Bubics 
credincioşilor săi, decă ar fi căutat să-i 
facă a înţelege, că între poporele culte ser
bările naţionale nu constau în spargerea 
de ferestri şi în provocarea de scandale şi 
insulte la adresa cetăţenilor paclnicl de 
altă limbă.

Preot maghiar In România. Episcopul 
Dessewffy dela Cianad a trimis la Brăila 
pe preotul Augustin Pacha din Timişora 
pentru ca pe catolicii maghiari de-acolo
— cari se фее a fi în număr de vre-o 
3000, fără de-a ave însă preot — să-i spo- 
vedescă şi cuminece din incidentul s-lor 
sărbători ale Pascilor. Pacha, care şi în 
anii trecuţi a fost trimis pe la PascI în 
România, va petrece de astă dată acolo 
pănă la Rusalii. — După ce în BucurescI 
esistă o archiepiscopiă catolică, cum vine 
episcopul dela Cianad să îngrijescă de tre
buinţele sufletesc! ale catolicilor unguri 
dela Brăila?

Noi principi. „Wiener Salon“ confirmă 
scirea, că din incidentul jubileului de 50 de 
ani ai domniei Majestăţii Sale, monarchul va 
ridica la dignitatea de principi doi conţi 
austriacl şi doi din Ungaria. Tot acestă 
foie scrie, că nu e imposibil, ca tot cu 
acea ocasiă primarii oraşelor Viena şi Bu
dapesta să fie numiţi baroni.

Diplomaţi în grevă. Membrii diploma
ţiei turcescl au ajuns la sortea puţin de 
invidiat, ca să se pună şi ei în grevă. Di
plomaţii turcesc! adecă nu-şi primesc plata 
deja de 15 luni. Porta i-a asigurat mereu, 
că îndată-се Grecia va plăti despăgubirea 
de răsboiîi, le va plăti salariile. Diplomaţii 
au aşteptat mult, însă vă4ând acum, că 
din suma despăgubirei de răsboiii unele 
dintre marile puteri pretind părţi însăm- 
nate, aşa încât pentru ei nu va mai ră
mâne nimic, s’au hotărît ca mai bine să-şi 
părăsescă posturile, decât să se cufunde 
mereu în datorii.

Medaliă comemorativă se va împărţi 
nu numai în armată, ci una şi funcţiona
rilor de stat din incidentul jubileului de 50 
de ani de domniă ai monarchului; ea va fi 
pregătită din bronz. Pe o parte va sta in
scripţia: Signum memoriae 1848— 1898, er 
pe altă parte chipul domnitorului. Cele două 
medalii vor ave aceeaşi formă şi nu se vor 
deosebi decât în pantlică. Funcţionarii de 
stat din Austria, cari în cei din urmă cincl-

Bacalin asculta cu atenţiune, şi multe 
din vorbele, scirile şi părerile aucfite le afla 
destul de necópte. Peste tot el nu se pri
cepea la lucruri militare; se găsea într’o 
lume cu totul nouă, necunoscută, la care 
mai înainte nu s’a gândit nici-odată şi cu 
care a întră în atingere cât-va timp în 
urmă ţine a fi încă lucru imposibil. Cer
naiev însă i-a recomandat să rămână în 
statul-major! — l’ar fi interesat să scie, ce 
ar pute el să- facă aici, neavând ideiă des
pre nimic. Dér nici c'ar fi cu putinţă să 
studieze ceva numai aşa dintr’odată ; sciinţa 
acesta militară, ca ori-ce sciinţă, reclamă 
ocupaţiă lungă şi conscienţiosă...

Bacalin, vorbind cu adjutantul despre 
noutăţile şi viaţa din Petersburg, şi rea- 
mintindu-şi involuntar cercul său pe care-1 
uitase deja, îşi făcea reproşuri şi cu ru
şine şi tristeţă trecú în revistă multe mo
mente pierdute din viaţa sa trecută. Nu 
era vr’o imoralitate, nu — ce avea să şi-o 
reproşeze... Dér, Dumnedeule, ce viaţa de 
nimic, ce urît năucitor...

— Da, tout cela est bel et bou — dise 
întrerumpându-l adjutantul, cu o pronunţiă 
nu tocmai corectă. Dér acum lucrul stă cu 
totul altfel, alte sunt datorinţele, alte plă
cerile ! Primul glonţ turcesc, care mi-a flue-

4ecl de ani au fost şi soldaţi, vor primi 
amândouă medaliile.

Stîrpirea şorecilor. Dela oficiul vice- 
şpanal primim spre publicare următorele : 
Pe teritoriul comitatului Braşov înuă tot 
se află şorecl în număr destul de mare. 
Fiind-că tocmai acum e timpul cel mai po
trivit pentru a stîrpi şorecii, d-l vice-şpan 
al comitatului Braşov, Dr. Iekel, a dat un 
circular cu data de 15 Martie n. c. tuturor 
oficielor notariale şi antistiilor comunale. 
In acest circular se arată avantagiul stîr- 
pirei şorecilor tocmai în timpul de faţă şi 
provocă comunele, ca cu ajutórele pănă 
acum folosite, să stirpéscá şorecii. Mai de
parte d-l vice-şpan фее, cg, ar fi practic, 
decă antistiile comunale ar da un premiu 
de fiă-care şorec, ce l’ar prinde.

Arbori pentru plantare. Suntem rugaţi 
a aduce la cunoscinţă publicului, că la 
oficiul forestieral din loc se vor vinde în 
primăvara acésta 9425 molitft dela 8 — 10 
ani cu 50 cr. suta (3 fl. miia) ; 1600 bra4l 
albi dela 4 -6  ani cu 60 cr. suta (4 fl. miia) 
şi 4100 meleai (Lărche) dela 8—10 ani cu 
60 cr. suta (4 fl. miia). Toţi se află pe 
muntele Crucurul cel mare şi cumpărătorii 
au a îngriji de transportarea lor. Mai sunt 
а-se vinde la casa pădurarului de pe „Podul 
Creţului14 1200melezi de 8—10 ani cu 60 cr. 
suta, séu 6 fl. miia.

Cei ce doresc a-şT procura bucate în
cantităţi mai mari o pot face acésta cu 
înlesnire, adresându-se la d-l George Ză- 
nescu în Braşov (firmă vechiă şi bine cu
noscută). D-sa furnisézá din România po
rumb (cucuruz) în cantităţi mari (4ecl de 
vagoné), calitate bună şi-l vinde cu preţuri 
moderate. Serviciu prompt. Informaţiuni 
prin scrisóre.

T ea tru . ErI seră trupa de sub direc
ţiunea d-lui Leo Bauer a jucat pentru prima 
oră opereta „ Waldmeisteru, a căreia musică 
este compusă de Johann Strauss. Acesta 
operetă în trei acte este soră bună a cu
noscutei şi mult agreatei operete, datorite 
aceluiaş compositor „Fledermaus“ . Aceleaşi 
melodii plăcute şi pline de-o veselă vioi
ciune, aceleaşi valsuri simpatice şi încântă- 
tore. Libretul este mai viu şi mai inte
resant decât îl întâlnim de obiceiii la ope
retele din 4ilele nostre. Mult efect a făcut 
reuşitul trio din actul al doilea, în care a 
escelat domnişora Josefina Makesch, fărme- 
când cu jocul şi cu cântarea ei publicul. 
Aplausele au fost sgomotose şi îndelung 
repeţite, aşa că trio a trebuit să fiă repe
tat. Forte brav au susţinut ansemblul cu 
d-şora Makesch, d-nii Laube şi Gerhardt. 
Damele Austerlitz, Vilma Szegheo (prima 
cântăreţă, care a intercalat o prea frumosă 
romanţă, ce a cântat’o cu multă duioşiă) 
au fost asemenea la înălţimea rolului lor.

rat pe de-asupra capului, mi-a procurat 
o adevărată plăcere. Adevărat, însă că nu 
tote.

Bacalin însu-şl doria lupta, doria să 
audă şueratul glonţelor deşi sciea, că ele 
nu-i vor procura tocmai plăcere. Asculta 
deci cu atenţiune.

— Da, trei luni de viaţă ca acesta — 
nu e lucru de glumă. Mirosă şi d-ta pra
vul de puşcă, apoi vom vorbi! esclamâ 
adjutantul, golindu-şl paharul.

Nu toţi cei din jurul mesei erau atât 
de viteji. Erau şi omeni serioşi şi activi 
între ei. Aceştia erau insă indulgenţi; nu
mai cu greutăţile şi disordinele, ce se iveau 
necontenit — provocate nu atât de greşe
lile personale, cât mult de împrejurări — 
nu se puteau împăca.

Cel mai serios, mai bărbătesc şi mai 
sincer membru al societăţii, sta aprope ne
mişcat fără a 4ice o vorbă — asculta con
versaţia şi faţa lui devenea tot mai poso
morită.

In sfirşit se ridica şi salutând se duse 
în odaia lui de dormit. După stăpânul casei 
începură să se resfire şi ofiţerii.

(Va urma.)
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D-1 Adalberfc Minich, ca Timoleon, a fost 
corect în joc şi în cântare. Ca joc a pro
dus însă cel mai mare efect fără îndoială 
d-1 Alfred Fischer, ca profesorul de bota
nică Erasmus. Nu se putea înfăţişa acest 
rol mai reuşit şi mai comic, decât J’a în
făţişat d-sa. Publicul l’a şi distins prin 
aplause dese şi îndelungate. In genere re- 
presentaţia a fost viuă şi a făcut cea mai 
bună impresiune asupra ascultătorului, vă- 
4ând cât de bine şi-au studiat toţi actorii 
rolurile. — Astăzi, Joi sera se va da vCa- 
valleria rusticanau operă în 1 act de Mas- 
cagni şi „Eine Vereinsschwesteru comediă în- 
tr’un act de Langer.

Din beţia şovinismului.
Cu ocasia serbării 4il®i de 15 Martie 

în Peşta, în tóté discursurile, cari s’au ţinut 
de cătră deputaţi, 4iariştl, preşedinţi de 
reuniuni etc. firul roşu l’a format di- 
vinisarea lui Kossuth, — una fiiului, ci 
a tatălui. Toţi oratorii şi-au dat silinţa cea 
mai mare a-1 scóte pe Kossuth „semi4enuu 
şi „uriaşu, încunjurat de garda acelor „hon- 
vecji-martiri**, cari „au răscumpărat cu sân
gele lor libertatea, egalitatea şi frăţietateau 
{S ic !)

Un orator a 4is, că revoluţia maghiară 
din 48—49 a restuit numai o parte a „im
periului maghiar “ — dând să se înţelegă 
că completarea acestui „imperiu1* va fi pro
blema viitorului.

Când unul dintre oratori a citat cu
vintele lui Kossuth, prin cari cerea dela 
împăratul Ferdinand să dea Ungurilor un 
rege tinăr în persona archiducelui Francisc 
losif, rege, care să resideze permanent în 
Buda, din gurile tuturor asistenţilor isbucni 
strigătul: Aşa este, regele sé locuéscá în Buda! 
Şi acest ’strigăt s’a înălţat după ce c’un 
moment mai înainte miile de asistenţi stri
gară: Binecuvântată sé fiâ memoria lui Kos
suth !

Un student vorbi în numele tinerimei 
cjicând: Vorbesc în numele întregei tinerimî 
din Ungaria şi jur, că vom lucra pentru 
egalitatea tuturor, ca stégul sfinţit la 48 să 
fiă dus la ţintă!

La rend veni alt vorbitor, arătând 
oă ce doresce „naţiunea4* în 15 Martie 
1898. El 4ise: Pretindem independenta de
plină a Ungariei; sufragiu universal, cassarea 
camerei magnaţilor, ştergerea privilegiilor, 
preoţescl, militare, apoi ştergerea titlurilor 
rangurilor şi ordinelor, precum şi pedep
sirea abusului ce se face prin purtarea lor.

Dinaintea statuei honve4ilor s’a făcut 
o mare manifestaţiă cu strigăte de „Eljen 
a független Magyarország!u (Trăescă Un
garia independentă!) şi cu cântece. Aici 
socialiştii au cântat Marseilesa.

Sera s’a dat un mare banchet, la care 
au participat şi câţi-va honve4l dela 48. 
La acest banchet a toastat şi faimosul 
rector Ilerczegh dicénd, că Ungurii trebue 
să-şi aducă aminte de ceea-ce se 4icea odi- 
nioră, că „Extra Hungáriám non est vita, 
si est vita, non est ita“ . Pentru ca acésta 
«ă potă fi adevărat şi acjî, Ungurii au ne
voie de doi factori: umanism şi patriotism. 
Umanismul îşi află espresiunea în statul
*naţional, în unitatea naţională; patriotismul 
într’aceea, ca patria asta sé fiă maghiară !

Ei bine „umanismulu şi „patriotismul“ 
păturei jidano-maghiare dela care aştâptă 
d-1 rector fericirea Ungariei, s’au arătat 
în cel mai strălucit mod la Arad, unde pa
trioţii de moda nouă au bombardat cu 
pietri ferestrile institutelor românescl. Ma
nifestarea acestui fel de patriotism lasă 
mult de dorit, ce-i drept, încât privesce 
umanismul adevărat. Dór sé nu se uite, 
că „patrioţiiu d-lui rector au voit póte să 
realiseze c’o oră mai curénd vechiul pro
verb „Extra Hungáriám. . . “ arătând în 
acelaşi timp lumei culte europene pe ce 
cale voesc ei să înfiinţeze „statul naţional 
unitar1* şi „imperiul necomplet" maghiar.

Nu mai puţin caraghiosă a fost vor
birea altui orator, care în beţia şovinis
mului 4ise, că la 48 „Ungurul a condus 
pe tóté celelalte naţiuni de cultură ale 
Europei*1. După el îndată se ridica unul 
mai straşnic şi furios de mâniă sbiciui

„trista apariţie** că 4iua de 15 Martie se 
serbézá numai prin vorbe, ér nu şi prin 
fapte (La Arad prin „fapteu s’a sărbat — 
Red.) Sfîrşi dór esclamând: „Să făptuim 
odată, să fim bărbaţii (bună oră ca Ara- 
danii! — Red.)

D0că nu ni-ar fi scump spaţiul, am 
puté să continuăm cu scóterea la ivélá a 
ăstorfel de eserciţii mentale evreo-maghiare.

P e n tru  l i te ra tu ra  p o p o ra lă  r o 
m â n ă . Comitetul despărţământului IV  
(Sibiiu) al Associaţiunei, în urma unei pro
puneri a d-lui Dr. E. Cristea, care pro
punere a fost primită din partea adunărei 
generale a acelui despărţământ împreună 
cu un adaus făcut de d l  Dr. V. Bologa : 
adresâză un călduros apel cătră inteligenţa 
română şi mai ales cătră cărturarii dela 
sate pe cari îi rogă să adune şi însemne :

„a) tóté proverbele române, pe cari 
le cunósce, fiă că le-au au4it imediat din 
gura poporului, fiă că le-au aflat scrise şi 
sciu, că ocură în graiul Românului de din- 
cóce de Carpaţl ; „b) precum şi idiotismele, 
cari formózá espresiunl aforistice, specifice 
şi sunt totodată podóbe ale limbei, ca d. e. 
„fuge mâncând pământul1*, „duce cânii la 
apă“ , e un „cască gură“ , „dă cu bardă în 
lună4* etc. Atât proverbele, cât şi idiotis
mele să se noteze după alfabet şi întocmai 
după cum au fost aucjite dela popor, es- 
plicându-se eventualele espresiunl, care nu 
se află în folosinţă generală ori esplicân- 
du-se, décâ se scie, chiar şi provenienţa 
idiotismelor şi a proverbului întreg, ase
menea să se noteze şi localitatea, unde s’a 
colectat. Colecţiunile făcute să se espedeze 
împreună cu subscrierea colectătorului, la 
adresa d-lui secretar Dr. Elie Cristea în Si
biiu pănă cel mult la înălţarea Sântei Cruci
a. c.

Apelul, din care ni-s’a trimis şi nouă 
un esemplar, e subscris de d-1 I. Papiu ca 
director şi Dr. E. Cristea ca secretar. — 
Iniţiativa luată de comitetul despărţămân
tului sibiian al Associaţiunei e fără îndo0lă 
din cele mai salutare şi ar merita nu numai 
să fiă sprijinită cu căldură din partea preo
ţilor şi învăţătorilor noştri, dér să fiă imi
tată şi din partea altora.

Academia Bomână
Sesiunea generală din anul 1898. 

Raport asupra lucrărilor făcute în anul 
1897-98.

Domnilor Colegi!
Sesiunea generală deschisă astă4l este 

a 32-a adunare generală a acestei institu- 
ţiunî. Aducându-ne aminte modestele ei în
ceputuri, nu putem să nu simţim o adâncă 
bucurie, vă4ând desvoltarea ce a luat So
cietatea Academică şi posiţiunea înaltă ce 
ocupă astă4l Academia Română în mişcarea 
culturală a némului nostru. Mijlócele, din 
ce în ce mai mari, cari s’au pus la dispo- 
siţiunea ei prin generóse şi patriotice do- 
naţiuni, îi permit să dea recompense în
semnate pentru lucrări literare şi sciinţifice, 
ajutore numărose pentru studii. Colecţiu
nile Academiei constituesc astă4i un ade
vărat tesaur naţional şi în jurul lor s’a 
organisat cu încetul o muncă sciinţifică 
care, mai ales pe câmpul istoric, merge 
crescând. Ast-fel instituţiunea nostră îşi în- 
deplinesce din ce în ce mai cu folos me
nirea sa înaltă, de a înainta cultura româ- 
nescă, îndrumând-o prin sciinţă pe calea 
progresului trainic.

Presentându-vă acum al 14-lea raport 
asupra lucrărilor anuale ale Academiei şi 
încheiând ast-fel al doilea period de 7 ani 
al însărcinării, ce aţi bine-voit a pune asu
pra mea, simt o vie mulţumire de a vedé 
adunarea nostră generală întrunită în noul 
său local. Colegul nostru d-1 Spiru Haret, 
ministrul cultelor şi al Instrucţiunii pu
blice, a continuat pe calea arătată de pre
decesorii săi, d-nii Th. Rosetti şi Petru 
Poni, dând Academiei ajutorul necesar 
pentru terminarea instalaţiunii sale. S’a 
îndeplinit ast-fel o veche dorinţă a nostră 
de a ave un local potrivit cu trebuinţele 
acestei instituţiuni, un local îndestulător

pentru ţinerea întrunirilor nostre şi pentru 
buna păstrare, organisare şi întrebuinţare a 
a preţioselor nostre colecţiuni.

In decursul anului trecut Academia 
Română a avut ocasiune să-şi manifesteze 
adânca recunoscinţă ce portă Majestăţii 
Sale Regelui, Augustului Preşedinte de 
onore şi Protectorului instituţiunii nostre, 
pentru simţemintele Sale de înaltă bună
voinţă şi de vie solicitudine. Astă4i, când 
deschidem sesiunea în acest frumos local, 
ne aducem aminte, că îl datorim mai ales 
Lui, care urmăresce cu atenţiune neador
mită activitatea şi progresul nostru.

Decisiunea luată la 27 Martie 1890, 
de a se publica într’un corp cuvântările 
rostite de Maiestatea Sa la diferite oca- 
siuni în decursul gloriosei Sale domnii, a 
fost adusă la îndeplinire. Publicaţiunea a 
apărut cu ocasiunea cailei de 10 Maiti, ani
versarea intrării Meiestăţii Sale Regelui în 
capitala Sa. Ea portă titlul de Trei-cţecî de 
ani de Domnie a Regelui Carol I . 1866—
1896, şi cuprinde, în 2 volume, de 76 cole, 
tote cuvântările Suveranului pănă la 31 
Decembre 1896, mesagiile cătră Corpurile 
legiuitore şi alte documente relative la 
funcţionarea statului român, puse în ordine 
cronologică şi legate prin enumerarea eve
nimentelor politice principale din ţeră şi 
din afară. Lucrarea este ornată cu două 
portrete ale Maiestăţii Sale Regelui, cu 
portretul Maiestăţii Sale Reginei, cu facsi
milele jurământului rostit la suirea Sa pe 
tron de Principele Carol în 10 Maiti 1866 
şi al actului de încoronare ca Rege la 10 
Maiti 1881. La începutul acestei publica- 
ţiuni am tipărit o introducere, care a fost 
cetită în şedinţa publică a Academiei dela 
9 Maiti.

Potrivit decisiunii dela 27 Martie 1890, 
acestă publicaţiune a fost presentată, în 
semn de omagiti şi de recunoscinţă, Maies
tăţii Sale Regelui, în 4iua de 10 Maiti, de 
cătră membrii Academiei aflători în capi
tală, cari au mers în corpore, împreună cu 
Delegaţiunea d-vostră, ca să salute pe In- 
temeiătorul Regatului român....

^Va urma.)

Bal internaţional în Predeal. Suntem 
rugaţi a da loc următorei încunosciinţărl: 
Cu ocasiunea balului, ce se va da în Pre
deal Sâmbătă în 7 (19) Martie a. c. de că
tră funcţionarii punctului Predeal, va cir
cula un tren special între Braşov şi Predeal, 
care va fi gratuit pentru acele persone, 
cari vor voi să visiteze acest bal. Trenul 
special va pleca din Braşov Sâmbătă la 4 
ore 20 min. după amia4l şi se va reîntorce 
din Predeal a doua di Duminecă la 5 ore 
şi 10 m. dimineţa.

Scirî din România.
— Mai multe fete din comuna Cucu- 

teni, judeţul Iaşi, ducendu-se la o prietenă 
a lor din sat, s’au apucat să se jóce, în- 
cuind în casă pe un băiat, anume Florea 
Daraban. Florea voind să descue uşa, a 
vîrît prin uşe ţeva unei puşti vechi pe care 
o găsise în casă; atingând însă cocoşul, 
arma s’a descărcat şi alicele au lovit în 
piept pe o fată, care tocmai atunci se du
sese să-i deschidă uşa. Nenorocitul flăcău, 
speriat de ce a făcut, a dispărut din co
mună, dér a fost prins şi arestat. Fata e 
forte grav rănită.

— Comisiunea de remontă, care a fost 
în Caucasia, a cumpărat 3000 de cai peu- 
tru cavaleria şi artileria română.

L i t e r a t u r ă .
„Şcola Modernă", ce apre la BucurescI 

sub direcţiunea d-lui A. Lupu-Antonescu, 
are următorul sumar: Instrucţiunea fetelor 
de Radu Cercel. — Gestiunea orarului, de
D. — Cestiunea ortografiei, de Ec. St. 
Călinesou. — Însemnătatea şc61elor profe
sional, de N. Ştefănescu. — Modificările 
d use programului cursului primar urban, 
de Colnicul — Educaţia fetelor şi eredi- 
atea, după M. Guyot, de Traducător. —- 

Scirî şcolare. — Publioaţiunl.
♦

„C08mep0li8u Revistă internaţională. 
(In trei limbi). Anual apar 12 broşuri à 1 
fl. 50 cr. (A . Hartleben’s Verlag in Wien.) 
Primirăm tocmai acuma broşura pe luna 
Martie 1898 a acestei interesante reviste 
internaţionale în trei limbi cu următorul 
cuprins :

In  limba germană: Im neuen Leben 
(W . Dietrich). Zur Kritik des socialisti- 
schen Zukunftsstaats (Adolph Wagner). Na
poleon I. und Preussen (Max Lenz). rZu- 
kunftsstaatliches*: Zwei offene Schreiben 
(Rudolf Sohm, Eduard Bernstein). Politi- 
sches in deutscher Beleuchtung („Ignotus“).

In limba englesă: Out of the Cage 
(F. W. Robinson). Odes in Contribution to 
the Song of French History: The Revolu
tion (George Meredith). Notes On Flôgel’s 
History of Comic Literature, edited by H. 
Buxton Forman (S. T. Coleridge). The L i
terary Movement in Germany (John G. 
Roberston). Naples (Arthur Symons). The 
Maker of Lenses (I. Zangwill). The Globe 
and the Island (Henry Norman).

In  limba francesă: La Ressemblance 
(Jean Rameau). La Question Sociale (Paul 
Deschanel, Vice-Président de la Chambre 
des Députés). Les Cahiers de Montauban, 
publiés par Henry Lapauze (J. A. D. In
gres). Le Patriotisme corse du Lieutenant 
Napoléon Bonaparte (1785—1789). I. (Ar
thur Chugeut). Lettres Inédites à Gustavè 
d’Eichthal, publiées par Eugène d’Eichthal 
(John Stuart Mill) Revue du Mois (Fran
cis de Pressensé).

A d n e x :  Notiţe literare şi dramatice. 
Revista foilor periodice (nemţesce, engle- 
zesce şi franţuzesce.)

•

Archiv pentru filologiă şi istoriă de 
T. Cipariu. Doritorii de-a avé acest preţios 
archiv îl pot procura dela Administraţia 
4iarului nostru complet (dela anul 1867— 
1871/2). Preţul pentru un an singuratic 
3 fl.; pentru toţi patru anii 12 fl. trimis 
franco.

ULTIM E SCIRl.
Paris, 16 Martie. I a  faţa eveni

mentelor ce se petrec în A sia  orien
tală 9’au luat tóté mésurile, de a-se 
face pregătiri pentru mobilisarea ma
rinei. Se că toţî admiralii au 
primit ordin, ca în timp de 24 óre 
sé sosescă aici.

Paris, 16 Martie. După cum anunţă 
„A urore", în tóté porturile şi arse* 
nalele Franciéi domnesce o viie ac 
tivitate. F lota francesă de rösboiö 
se pregătesce de mobiJisare. Toţi 
admiralii au fost chiămaţ! la Paris. 
Pregătirile acestea, se 4 i°e» 8tau în 
legătură cu împărţirea Chinei, operă 
la care flota francesă va sta alături 
cu cea germană.

Petersburg, 16 Martie. Ţarul a 
primit ieri în audienţă sérbatoréscá 
pe trimisul estra-ordinar chines Hsu- 
Csing Cseng.

Londra, 16 Martie. Pe  săptămâna 
viitóre se aştâptă proclamarea inde
pendenţei insulei Cuba. Am ericanii 
se pregătesc serios de résboiü. E i 
au cumpărat dela Brasilia doué mari 
năi pancerate.

D I V E R S E .
Ce vorbesc pietrile? Un diamant, ce 

străluce pe degetele unei copile gentile, 
4ice: Sunt şi voiti rămâne credinciosă! 
Rubinul 4ice: pâlpăe focul în inima mea, 
e focul amorului! Smaragdul, cu luciul său 
verde însâmnă : te învidiez! Safirul„ cu co
lorea sa albastră, ca şi când s’ar ruga. 
spune: Nu fii nemilos, iubesce-mă, nu mă 
lăsa! Mărgăritarul plânge astfel: Nu mă 
lăsa! Pentru ce ai devenit infidel? Berilul 
«aquamarina, petră scumpă verde-albastră) 
şi Topazul cu colorea sa palidă însemnă: 
Te invidiez, pentru-că eşti mai frumosă, 
mai bună şi cu calităţi mai distinse decât 
mine! Opalul însemnă un amor fericit. 
Amethisttil, cu colorea sa violetă, însemnă 
un amor fără speranţe şi Turchizul cu co
lorea sa vânătă însâmnă necredinţă.

/
\
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Cârţi de cetit.
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
n>ai bine este a se procura de-odhtă 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei44, ori a procura 
mai multe cărţi de odată:

„David Almăşanu44, schiţe biografice 
da Ioan Popea Broşura acósta, atât de bine 
scrisă, presantă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. J(cu posta 
33 cr.)

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borgovan 
O cartenouă şi de mare interes pentru toţi 
bărbaţii de şc61ă. Preţul 1 fl. 50 cr. (cu 
posta 1 fl. 60 cr.)

Trandafir! si viorele se numesce o 
frumosă şi elegantă carte de poesii popo
rale, culese şi ordinate de lón Pov lîetega- 
*‘Uh E o carte de vre-o 200 pag., în care 
găsim o mulţime de cântece bătrânesci, 
voinicesc!, ostăşesc!, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, năcaz, cântece 
glumeţe, dela nunţi şi altele. Ediţiune'i 11. 
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

„Logodnica contelui Stuart“ , povestire 
din viâţ aRomânilor bihorerii, de d-na L. 
Rudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mărunt, dér frumos şi curat. Preţul 
numai 50 crucerî (cu porto 55 cr.),

Procent, Promil, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I . G. Panţu, profesor 
la şcola comercială superioră din Braşov. 
O broşură de 48 pagine, în care se arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe

cjile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de orî şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. — Preţul 40 cr. 
(1 leu) plus 3 cr. porto.

„Povestea despre prinţul Ahmed al 
Kamel seu Pribeagul îndrăgostit, tradusă de 
Dr. T. Este o istorisire interesantă şi bine 
scrisă. Preţul 30 cr. (Cu posta 33 cr.)

Memorii din 1848-49 de regretatul 
Vasitie Moldovnn, fost prefect al Legiunei 
I II  în 1848 — 49. Istorisirile cuprinse în 
acestă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

Vinuri 'din posne, scriere în limba 
poporală, de Griaorie Halip, profesor la 
şcola agronomică din Cernăuţi. Este o 
carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliul de vin 
şi must din felurite pome; cari pome sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă
23 cr.)

Nopţ» de râruă, novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Dracal, novelă de V. R. Buticescu. 
E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deşertă. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

Părintele Nicolae schiţă din vieţa 
preoţilor, de George Simu. Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

„Lira Bihorului4*, este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antonin 
Pon. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Proprietar: Or. Aurel Миге$1асш. 
Redactor responsabil: €*reg?oriu Maior.

Cursul la bursa din Ifiena.
Din 16 Martie 1898.

yUnta ung. de aur 4% . . . .  121.35
fclenta de corone ung. 4% • * • 99.45
Lmpr. c&il. fer. ung. în aur 4'/2%. 119.30
hnpr. c&H. fer» nn». în argint 41/2°/o ^ 0  30
Oblig. căii. fer. ung. de 0:?t. I. emis. 122.10
Bonuri rurale nngare 4% . . .  97 20
Bonuri rurale oroate-elavoae . . 97.75
imprura. a»?, ou premii . . . 161.—
Lostir! pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.75
Secta de argint austr.................  102.25
Renta de hârtie austr. . . . .  102.20
Kents. de ar, г austr.. . . . .  12270
Log uri din 1860 ....................... 143 75
Aoţii de-ftle Bâncei aust-ro-ungarâ. 925 —
âoţii de-ale Bencei ung. de credit. 380.—
Aoţii df»-ale Băncei austr. de credit. 362.50
Sispoleondorî............................ 9,63
Măroî imperiale germane . . . 58.75
London yista . . . . . . .  120.45
Pan» v ia t a ................................ 47.57V2
Rente de corone tmscr. 4(,/o • • Ю2 55
Note italiene. 45.—

Cursul pieţei
Din 17 Martie 

Bancnota rom. Cump. 9 
Argint român. Ourap 9. 
^apoleond’orl. C mp. 9. 
ot&ibeui Cutnp. 5.
Ruble Rusesc! Câmp. 127. 
Măroi gameme Cump. 58 
Lire turnesol Cu ui o. 10 
S ri«. fono. Albina 5% 101.

B r a ş o v

1898.

.49 Vênd. 9 61Vt 
45 Vêud. 9 48 
51 Vênd. 9.53% 
65 Vênd. 5.70 
— Vênd. 128 — 
50 Vênd. 68 75 
70 Vênd. 10 78 

VêiM. 102 —

N r. 4057—1898.

Concurs.
S u n t  de a se o c u p a  de*o~ 

camdată pe durata unui an, i. e. 
din prima (1) Aprilie a. c. păna îa 
81 Martie 1899, 6 p o s t u r i  de p ă 
z i t o r i  de  câmp.

Leafa anuală: 300 fl. plătindu- 
se în rate lunare decursive.

Păzitorii de câmp au de a sub
scrie un contract de serviciu, în ca
re ei au de a se supune pe durata 
unui an, unui serviciu de câmp or
ganisât de poliţie.

Reflectanţii au se documenteze, 
că au împlinit etatea de 24 ani şi 
că nu au trecut peste 40 ani, şi că 
corespund recerinţelor impuse prin 
§. 77 al art. de lege X I I  din 1894.

Reflectanţii au, pe lângă repro
ducerea documentelor recerute, de a 
se presenta personalminte pană Îfî 
24 Martie a. c. la 12 ore la prâncj la 
capitănatul orăşenesc local.

Br a ş o v ,  10 Martie 1898. 

184*1-1 Magistratul orăşănesc*

Pilulele pentru curăţira 
sângelui ale lui

4-6,138

mai nainte numite: „PILULELE UNIVERSALE" cari merită cu tot dreptul acest nume din urmă, de6re-ce abia sunt morburi, la cari aceste
pilule se nu*şi fi avut efectul lor escelent.

De mai multe decenii sunt aceste pikfe lăţite şi puţine familii se vor afla la 
cari ar iipsi o inică provisiune din acest medicament de casă escelent.

S’au recomandat şi se recomand de cătră mulţi medici aceste pilule ca medi
cament de casă, cu deosebire în contra tuturor suferinţelor, ce provin în urma re
lei mistuiri şi constipăţii, precum: perturbarea în circulaţiunea feriei, suferinţa de 
ficat, slăbirea maţelor, colica cu vânturi, congestiunea la creeri hămorhoide (vîna de 
aur) şi c. 1.

Prin proprietatea lor purificăt6re de sânge au cu deosebire bun efect asupra 
anemiei şi asupra bolelor ce isvorSso din acesta, precum: gălbinare, dureri de cap 
nervose ş. e. m. Aceste pilule purificatore de sânge lucreză aşa de uşor, încât nu 
pricinuesc nici cele mai ui ic! dureri ti pentru aoeea le p6te folosi şi ceie mai siâ- 
bite persone, chiar şi copii fără ni el o temere.

Aceste pilule purificatore de sânge se prepară veritabile singur numai în far
macia ^ z u m  ş o ld .  R e i c l i s a p f ‘e l “  a lu i I .  P s e i i i o f e r  
S i n g e r st r a s s e Nr. 15 la Viena şi costă o cutiă cu 15 piluie 21 cr. v. a. 
Un sul cu 6 cutii costă 1 fl. 5 cr. Dâcă se trimite suma banilor înainte, costă un 
sul cu pilule 1 fl. 25 cr. inclusive francare, 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 
ci*., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr.

N. B. In urma lăţirei lor ceiei mari, se imiteză aceste pilule sub diferite 
forme şi numiri, de aceea se face rugarea a cere auume ^ P i lu l e  p t ir îiic ă ,-  
to re  tle sânge ale iui JL  S*$erlto fer şi n mii ai acelea sunt veritabile, ti 
căror instrucţiune pentru folosire esste provăc|.ută cu iscălitura I. Pserhofer, şi cari 
portă pe capacul cutiei tot aceeaşi iscălitură în colore roşiă.

Dintre nenumăratele scrisori, prin cari consumen îi acestor pilule rnulţă- 
mesc pentru redobândirea sănătăţii după cele mai varii şi greie boie, lăsăm să 
urmeze aci puţine numbi5 cu observarea, că orl-cine a întrebuinţat odată acest* 
pilule, ie recomandă mai departe.

K o  In, 30 Aprilie 1893.
Stim. D-le Pserhofer ! Binevoesce de 

a ml trimite erăşl 15 suluri din excelen
tele D Tale pi lari pentru curăţirea sân
gelui eu rambursă poştală. Cu acestă 
ooasie Vă aduc mulţumirile mele pentru 
eiectulu de minune alG piluriiorO D-tale.

Cudistinsă stimă,
Franz Pavlistik,

Koln, Lindenthal.

Hr a s c h e  lângă Fiodnio 12 Sept. 1887.
Stim. D-ie! A  fost voinţa lui D-ĉ eu 

că piJuIile D v. au ajuns în manile mele, 
şi resultatul dela aoestea îi atribui Dv. 
Mă reoisem în patul de leusiâ ast-fel 
încât nu mai puteam lucra şi aşi fi si
gur deja mortă, decă nu m’ar fi scă
pat minunatele Dv. piluie. D 4eu să vă 
biuecuvintese de mii de ori. Am oon- 
fienţa, că pilulele Dv. mă vor face de 
tot sănetosâ, aşa precum a folosit şi 
altora.

Theresia Knific.

G o t s c h d o r f  be’ Kohlbach, Oestr.
Sohlesien, 8 Oct. 1888.

Stim. D le! Vă rog a-ml trimite un 
sul ou 6 cutii din pilu’ele Dv. univer
sale purific?-tore iie sânge. Numtsi ininu 
nateior D v. p’-lule am să mulţămesc.

că am soăpat de o suferinţă de sto- 
mach, care m’a chinuit 5 ani. Aceste 
pilule n’are să-mi lipse^că nici-odata şi 
esprim prin acesta mnlţămirea шел сел 
mai căidurosă,.

Cu cea mai mare stimă. Ana Zwickl.

Wi ene r - Neus t &d t j  9 Deo. 1887.
Stim. D-le! In numele mătuşei mele 

de 60 ani îţi esprim oea mai căldurosă 
mulţămire. Densa a suferit 5 ani de ca
tar la stomac cronic şi de apă. .Vieţa 
i era un chin şi să credea deja de 
perdută. Prin întâmplare a căpătat o 
cutia cu escelentele Dv. Pilule punfioa- 
tore de sânge, şi după o întrebuinţare 
mai îndelungată s’a vindecat.

Cu distinsă stimă, losefa Weinzettel.

E i c h e n g r a b e r a m t  bei Grfohl, 
27 Martie 1889.

Stim. D-le! Subsemnatul se r6gă 
a mai trimit© 4 suluri ou pilulele D-v. 
în adevăr foiositore şi escelente. Nu 
pot întrelăsa fără ca să Vă esprim re- 
cunoscinţa mea în privinţa vslorei aces- 
toră pilule, şi le voi recomanda unde 
numai se va pute tuturor suferinzilor. 
Vă autorisez, ca acestă a mea mulţă- 
mită să o folosiţi după plac şi pe cale 
publică. Cu distinsă stimă Ignaz Hahn.

dela W. 0. Bernhard în B r o g e nz ,  
0 sticlă 2 fl. 60 cr., o jumătate st - 

* oiă 1 fl. 40 cr., V4 fle st cîă 70 cr. 
cel mai bun mijloc în contra tuturor suferinţelor rheumaticel 

, durerilor ia şira spinării, juughiurl, ischias, migrenă, duren 
nervóse de din.I, dureri de cap, junghiuri ia urechi etc. 1 fl. 20 cr.

dela L Pserhofer o sticlă 50 cr.

iţllimj de I. Pserhofer, de mulţi ani recunoscută ca cel 
liUlUl mai siguru remediu oontra suferinţeioru de de- 

gerâtură de totü íeiuiö, precum şi spre viudeoaiea 
ranelor forte învechite, 1 borcan 40 cr., ou trimiterea lranoată 65 cr.

esce^nt mijloc pentru întărirea nervilor, la dureri de 
,j stomac şi la bólé de nervi.

de I. Psefbofer, mijloc probat în contra umflăturei la 
gât. Un flacon 40 cr cu trimiterea francată 65 cr. 

(Picăturile d'n Praga) in contra stoooaoului stricat, mistuirii 
rele-, greutăţi de tot felul, uu medicament de caoá esetlent, 
1 flneon 22 cr. 12 flacone 2 fl.
de L Pseriiofar uu medivi^meut de cată fórte cunoscut şi es
celent în coutra catarului, râguşelei, tusei spagmodsce etc. 

1 sticlă 50 cr. 2 sticiuţe dimpreună cu trimiterea iranco 1 fl. 50 cr. 
rie I. Pserhofer, de un lung şirQ de ani recunoscută de 
medici ca cel mai bun mijloc pentru crederea perului.

Un borcan eiegant adiuscat 2 fl. 
de prof. Steudel, la rane din lovitură şi impuns, la tot felul 
de bube rele şi la unüfUinl învechite, ce se sparg periodic 
la picióre ia deget, la rănile şi aprinderile de ţîţe ţii la muJte 
aite suferinţe de acest soiu s’a probat de multe ori. Un bor

can 50 cr., ou trimiterea franoată 75 <.n\ 
de A. W. Bullrich. Un medicament de casă escelent 

lj oontra tuturor urmărilor digestiunei htricate, pre
cum : durere de ca ,̂ umeţelâ, cârcei ia stomaoh, acreia în 

gât. suferinţe hasmoridaie, constipaţiune etc. Un pachet 1 fl.
Afară de preparatele aci amintite se mai află t ó t é  s p e c i a l i t ă ţ i l e  far

maceutice indigene şi streine, anunţate prin tóté 4,arele austro ungare şi la ea*, 
când unele din aceste specii nu s’ar afla în deposit se vor procura la cerere 
p r o mp t  şi i e f t i n  Trimiterile prin poştă se ettctuézá iute, ríéeá se trimite 
preţul înainte, comando mai mari şi cu rambursă a preşului.

0 a  v e ritab ile  sunt a  se p riv i n u m ai aeele  p ilu le  a  c ă ro r  in 
strucţiune este provecţută cu iscă litu ra  I. P S E R H Ö F E K , şi cari p o rtă  
pe capacu l fiă -că re i cutii tot aceeaşi is c ă litu ră  in  co lore  ro şiă .

V eritab ilita tea  e g a ran ta tă  p r in  m arcă  de contravenţie, a  căre i 
im itare  se pedepsesce cu rigó re .

i .
farmacia „zum goldenen Reichsapfei“ 

WIEN, I., Singerstrasse Nr. 15.

Tipografia A. Muieşianu, Braşov.


